

## 开平市农文旅融合发展工作会议召开 打造侨乡特色精品工程

江门日报讯 (记者/李淑玲) 12月3日,开平市农文旅融合发展工作会议召开,全面梳理开平市农文旅项目尤其是22个提级管理项目建设情况,动员有关单位进一步强化“项目为王”意识,压实主体责任、细化建设任务、加强要素保障,全力推动项目建设。开平市委书记陈小曼,市领导陈杰文、李青汶参加会议。

会议听取了开平市农文旅项目总体进展情况及存在问题。塘口镇、百合镇、

金鸡镇、赤水镇就近期重点农文旅项目建设情况作汇报。开平市领导和与会人员就项目推进工作交流发言。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,以及省委十三届七次全会精神,加力提速推进“百千万工程”,以整县推进农文旅融合发展试点为主要抓手,统筹开平全市农文旅资源串珠成链,推动产品提质升级,促进项目落地运营,全面促进城乡区域协调发展,助力开平经济高质量发展。

会议要求,要坚持统筹协调。加强开平市农文旅在建项目库管理,压实建设单位主体责任,细化建设任务,扎实推进在建项目建设,形成更多实物工作量。要狠抓项目建设。重点推进22个提级管理项目建设,加快重大交通项目落地,推动县域基础设施服务提质增效。要加强要素保障。聚焦项目建设过程中遇到的问题,相关部门要履职尽责、担当作为,并积极向上级争取政策支持、用好政策性金融工具,全方位保障项目建设。要强化招商引资。结合《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》以及省、江门市工作部署,以《江门市“开平一台山”整县推进农文旅融合发展规划》《开平市世遗风韵农文旅融合发展产业园总体规划》为指引,精准开展农文旅项目招商引资,着力招引一批示范性强、带动力大的龙头项目,打造一批具有侨乡特色的精品工程,赋能城市高质量发展。

## 开平市潭江生态湿地长廊获评省级儿童友好优秀案例 让孩子遇见温暖与惊喜

近日,广东100个儿童友好城市建设可推广实践案例正式公布,开平市潭江生态湿地长廊凭借独具巧思的“空间营造”脱颖而出,成为省级认可的优秀范本。

开平,这座浸润侨乡韵味的城市,以“空间适儿化”与“服务精细化”为双翼,把“儿童友好”理念融入街头巷尾,让每个孩子都能在成长道路上遇见温暖与惊喜。

文/图 江门日报记者 张华炽

### 空间焕新添童趣 城乡遍开友好花

12月7日,在潭江生态湿地长廊,“渔趣”儿童主题乐园里满是欢声笑语。造型可爱的“大鱼滑梯”下,孩子们追逐嬉戏;攀爬网与沙坑间,“小探险家”们尽情释放活力;蜿蜒的自然探索步道旁,家长带着孩子观察草木、聆听鸟鸣。这里没有冰冷的设施堆砌,而是将侨乡特有的潭江渔文化与自然教育巧妙融合,让孩子们在玩耍中触摸本土文化根脉。

“我最喜欢这个‘大鱼滑梯’!滑下来像在江里游一样,还能和小伙伴一起在沙坑堆城堡。”8岁的小轩刚从滑梯上滑下来,眼里闪着兴奋的光。一旁的妈妈林女士笑着补充道:“以前周末总愁带孩子去哪玩,现在这里成了我们的首选,环境好又安全,孩子能亲近自然,还能在潜移默化中了解家乡文化,特别有意义。”

漫步开平城乡,“儿童友好”的印记随处可见。金山小学附近路段的彩色斑马线,以鲜亮色彩和趣味图案打破街道的单调,让孩子们的上学路更安全,成为城市里一道灵动的风景线。“每天送孩子上学,孩子走在彩色斑马线上特别开心,还会主动观察来往车辆,安全意识都提高了。”家长王先生说。

开平城区的金山公园、人民公园等6个公园,升级后的儿童游乐设施让孩子们在“家门口”就能享受欢乐时光;乡镇的蚬冈侨心儿童公园里,沙池、滑梯、秋千一应俱全,让乡村孩子也能拥有优质游乐空间。“以前村里没什么像样的游乐设施,孩子总盼着去城里玩。现在‘家门口’就有公园,周末孩子约上小伙伴,能玩一下午。”蚬冈镇村民李阿姨带着孙子在公园游玩,语气里满是欣慰。利用城市边角地改造的“口袋公园”,迷你滑梯、摇摇马、科普标识点缀其间,真正实现“推窗见绿、下楼可玩”。“下楼步行几分钟就到‘口袋公园’,带娃遛弯特别方便,看着孩子和邻居小伙伴一起玩耍,感觉生活特别惬意。”家住开平城区光华路附近的张女士说。

### 服务暖心润成长 童声献策助城建

如果说适儿化空间是儿童友好城市建设的“硬支撑”,那么精细化服务就是触动人内心的“软温暖”。周末,在开平市图书馆里,亲子阅读活动常年



潭江生态湿地长廊内精心打造的“渔趣”儿童主题乐园,成为广受市民欢迎的家庭休闲新地标。



家长与孩子参加亲子阅读活动,在文字里探索世界、增进感情。

### 相关新闻

## 沙塘镇儿童友好观察团成立 | 让孩子成为城市建设“小主人”

江门日报讯 (记者/李淑玲 通讯员/李文曦) 为深入践行儿童友好城市建设理念,倾听儿童真实声音,保障儿童在社会事务中的参与权,推动公共服务与公共空间设计更贴合儿童需求,近日,沙塘镇儿童友好观察团成立并举行成团仪式。

活动现场,沙塘镇妇联向儿童友好观察团代表授予象征责任与使命的团旗。12名不同年龄的孩子自此拥有了新身份——沙塘镇儿童友好观察员,他们将从儿童的视角出发,观察城

市建设中的亮点与不足,为沙塘镇发展建言献策。

小观察员们纷纷表示,希望用自己的眼睛发现问题,用自己的声音提出建议,让沙塘镇变得更加美好,并承诺将认真履行职责,积极反映同龄人的想法与需求,对未来能够亲身参与城市建设感到兴奋与期待。

观察团成立仪式结束后,沙塘镇妇联与全体儿童观察员在该镇图书馆阅览区开展座谈交流,小观察员们热情高涨,围绕该镇公共服务及图书馆

空间设计踊跃发言,他们充满想象力和真诚的建议,让在场的成年人深受启发。

沙塘镇儿童友好观察团的成立,为孩子们提供了一个参与社会公共事务的宝贵平台。“未来,儿童友好观察团将定期开展活动,确保孩子们的‘金点子’能够被听见、被讨论、被采纳,助力城市建设更贴近儿童真实需求,推动沙塘镇打造成为尊重儿童、关爱儿童、适合儿童健康成长的幸福家园。”沙塘镇相关负责人说。

## 开平市政协召开常委会(扩大)会议 聚焦“十五五”发展 汇聚政协智慧力量

江门日报讯 (记者/敖转优) 12月5日下午,开平市政协召开十四届二十五次常委会(扩大)会议,传达学习贯彻党的二十届四中全会精神、习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神及上级有关会议精神,并审议通过有关人事事项。开平市政协主席关耀东,市政协副主席何俊贤、刘剑锋、梁荣华参加会议。

会议指出,广大政协委员要着重深化对若干重要要求的理解与把握,包括以“高站位、大格局”谋划“十五五”规划、以全面深化改革开放推动高质量发展、持之以恒推进粤港澳大湾区建设等,确保政协工作始终沿着正确的政治方向前进。

会议强调,开平市政协委员要提高政治站位,在深化思想、筑牢政治忠诚上作表率,紧扣江门市委、开平市委部署要求,助力开平科学编制“十五五”规划,为“十五五”时期经济社会发展聚共识、献良策,确保政协工作方向正确、行稳致远。要围绕中心、服务大局,在精准建言资政、服务

发展大局上善作为,聚焦湾区协同与民生实事,切实践行政协联系广泛、渠道畅通的优势,积极开展协商议政、调研视察,加强与大湾区城市政协的交流合作,学习借鉴先进经验,推动开平更深层次融入大湾区优质生活圈与发展新高地。要加强自身建设,提升履职能力,在团结联谊上当好示范。强化责任担当,持续加强理论学习,做到建言精准、议政及时,积极面向社会传播共识,深化与港澳澳及海外交流合作,营造民主和谐氛围,为开平在中国式现代化建设中走在前列贡献政协力量。

会议审议通过了政协委员请辞事项,协商通过增补政协委员名单,政协常委候选人名单,并审议通过《中国国民党政治协商会议广东省开平市委员会协商工作规则》(修订送审稿)。

会议还向广东开平农村商业银行股份有限公司、广东嘉士利食品集团有限公司颁发感谢状,感谢其积极履行社会责任、热心公益捐赠,为改善民生、促进社会事业发展作出的贡献。

## 开平开展主题普法活动 弘扬宪法精神 建设法治开平

江门日报讯 (记者/李淑玲) 12月6日,开平市2025年“宪法宣传周”法治文化广场主题普法活动在苍江法治文化广场举行。本次活动由开平市人大常委会办公室、市司法局、市普法办公室联合主办,旨在进一步弘扬宪法精神、树立宪法权威,推动宪法学习宣传融入日常生活、扎根群众心中。

今年“宪法宣传周”以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题。活动现场,22家有关单位和社会机构联合设置普法宣传集市,通过发放宪法读本、宣传彩页、主题宣传品,并结合通俗讲解,向市民阐释宪法核心要义与公民权利义务。

开平市人民检察院检察官杨福华作了“遵循宪法,学习宪法”主题宣讲,围绕“什么是宪法”“宪法的重要性”“从我们的‘一生’看宪法的保护”等方面深入浅出进行解读,帮助市民

增进对宪法的理解和认同。现场还设置了宪法知识抢答环节,吸引市民积极参与,气氛热烈。

活动中,来自开平市人民法院、市人民检察院、市公安局、市应急管理局等单位的20名代表庄严宣誓,表达忠于宪法、维护宪法权威的坚定决心,引导全社会自觉成为社会主义法治的崇尚者、遵守者和捍卫者。

过去五年,开平市坚持以习近平法治思想为指导,持续提升公民法治素养和社会治理法治化水平,普法依法治理工作取得显著成效。随着今年11月《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行,普法工作获得更坚实的法治保障。下一步,开平市将持续创新宣传形式,推动宪法精神进机关、进社区、进乡村、进校园、进企业、进家庭,积极营造尊法学法守法用法的良好社会氛围,为高质量发展筑牢法治根基。

## 塘口“IE公社”举办田园篝火夜 以文化浸润 助推乡村治理

江门日报讯 (文/图 记者/张华炽) 秋夜微凉,篝火暖人。12月6日晚,塘口镇塘口圩收割后的稻田旁篝火温暖,歌声悠扬,一场由“IE公社”发起的“丰收庆典田园篝火夜”群众文化活动在此举行。村民、返乡青年与游客欢聚一堂,通过农耕体验、烧烤欢歌、围炉畅谈等方式共享丰收喜悦,感受文明乡风。

活动当日,田间地头里,大人带着孩子就地取材,默契配合垒砌土窑、精心烤制窑鸡,在劳作中亲近自然。“周末带孩子来感受乡村氛围,品尝窑鸡后再听音乐会,体验非常棒。”市民吴女士说。夜幕降临,象征团圆兴旺的篝火燃起,众人围坐周边,在悠扬歌声与趣味游戏中拉近距离、畅

叙乡情。

据悉,本次活动是“IE公社”常态化文化活动的重要组成,旨在以农耕体验为情感纽带,促进村民、青年、游客间的互动融合,增强社区凝聚力。在中央文明办指导下,塘口圩以“IE公社”建设为重要抓手,创新探索乡村治理与文化建设融合模式,通过打造系列常态化、品牌化文化活动,走出一条“以文化人、以文润村”的乡村振兴特色路径。

篝火渐熄,暖意长存。活动不仅让参与者体验到共同劳作的满足,更深化了大家对社区的归属感,为培育文明乡风、推进基层治理注入了持续的文化动能。



孩子在玩耍中亲近自然。